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Politikai napilap.
Szerkesztőség és kiadó­

hivatal:

Belváros, Kinizsi-utca 2. 
11. emelet.

Telefon 723. sz.

Ára 2 fillér.
Előfizetési árak I hónapra:
helyben házhoz hordva 

70 fillér.
Vidékre postán küldve 

1 korona.

Hirdetések díjszabás 
szerint.

Megjelenik naponkint 
délben, szükséghez képest 

többször is.

Legújabb.
Minisztertanács, j 

A kormány lemond.
Budapest, február 6. (Saját tudó­

sítónk telefonjelentése.) F e j é r v á r y 
Qéza'jbáró elnöklése alatt a miniszter- 
elnöki palotában tegnap miniszterta­
nács volt, amely öt órán át tartott. 
A kabinet valamennyi tagja jelen volt. 
Fejérváry Géza báró beszámolt 
bécsi kihallgatásának eredményéről, 
ismertette az uralkodónak álláspont­
ját a koalíció válaszával szemben. 
Szóba kerültek a legközelebbi teen­
dők is. A végleges elhatározás előtt 
Fejérváry még egyszer Bécsbe utazik, 
valószínűleg már holnap, amikor is 
közölni fogja az uralkodóval a koalí­
ció nyilatkozatát. Biztos forrásból nyert 
értesülés alapján az a hir terjedt el, 
hogy a kormány elhatározta, mi­
szerint benyújtja lemondását, 
mert ama feladatok teljesítésére, 
amelyeket tőle követelnek, nem 
vállalkozhatik.

Jön az abszolutizmus.
Budapest, febr. 6. (Saját tudósí­

tónk telefonjelentése.) Beavatott kö­
rök értesülései szerint e hét folya­
mán nyolc helyen lesz al­
ispán és főszolgabiróel- 
mozdítás és helyettesítés. 
A renitens vármegyékkel 
szemben a legnagyobb erő­
szakot alkalmazzák.

A kormány előterjesztései.
Budapest, február 6. (Saját tudó- j 

sitónk telefonjelentése.) Fejérváry, 
Géza báró — hir szerint — a király­
nak elő fogja terjeszteni a kormány­
nak állandó berendezésére vonatkozó 
javaslatait. Ha az uralkodó azokat 
nem fogadja el, úgy beadja a kabinet 
lemondását. Ha marad is a kormány, 
két tagja mindenesetre eltávozik.

Az érdem jutalmazása.
Budapest, február 6. (Saját tudó­

sítónk telefonjelentése.) Römer Bélát, 
Pestmegye főjegyzőjét, Laszberg hü 
csatlósát, a nemzeti ellenállás küz­
delmének gálád árulóját, legközelebb 
érdemei elismeréséül miniszteri taná­
csossá nevezi ki az uralkodó.

Cseh pimaszság.
Budapest, február 6. (Saját tudó­

sítónk telefonjelentése.) Mint Prágából 
jelentik a kulturtanács tegnapi ülésé­
ben ocsmány, piszkos szavak hang­
zottak el a magyar nemzet és Kos­
suth Ferenc ellen. Aljas lázitásokkal 
szították a magyar elleni gyűlöletet 
és leplezetlenül kijelentették, hogy 
Magyarország megrontásán dolgoznak. 
Ne kössünk — úgymond — 
kiegyezést Magyarország­
gal, álljunk a magunk lábára 
és akkor el fognak pusz­
tulni.

A válság. í
Temesvár, febr. 6.

A rideg visszautasítás, amelylyel a parla­
menti többség javaslatát az uralkodó fogadta, 
elkeseredést és méltatlankodást keltett minden 
becsületes hazafi lel kelletébe n.

»Becsben nem akarnak békét, háborút 1 
akarnak a háborúért« — ez volt az elkesere­
dés első szava. És válasz: »Ha háború kell, 
hát majd lesz háború, meglássuk, ki biria to­
vább«.

A vezérlő-bizottság tegnap esti ülése kellő 
világításba helyezte mindkét félnek állásfogla­
lását. Egyik részről a legszél­
sőbb határokig menő engedé­
kenység, a másik részről rideg 
visszautasítás, merev tagadás.

Mai tudósításaink a következők:

A vezérlőbizottság ülése.
A szövetkezett ellenzék vezérlöbizottságát 

tegnap délután 5 órára hívta össze Kossuth 
Ferenc elnök. Az ülésen Z i c hv Jenő gróf 
kivételével az összes tagok jelen voltak. 
Andrássy Gyula gróf beszámolt legutóbbi 
bécsi útjáról, előterjesztette az uralkodó vissza­
utasító válaszát, amire a bizottság a követ­
kező határozatot hozta:

A béke érdekében a koalíció megtett 
mindent, amit elvfeladás és a nemzettől 
nyert mandátum megtagadása nélkül megte­
hetett. A koalíció munkaprogramjának köz­
vetlen megvalósítását csak a gazdasági és 
belügyi kérdésekben követelte, de itt is tekintet- j 
tel volt az európai gazdaságpolitikai kérdésekre.
A katonai kérdésben a koalíció újabb döntés 
bevárását javasolta, amely széles alapon meg­
alkotott választási törvény alapján történt 
volna meg. Honorálta ezzel a király aggodat- : 
mait az 1905. évi választáson megnyilvánult; 
nemzeti akarat teljessége és értelme iránt. A 
király ezt elutasította és ezzel 
a további tárgyalás fonalát, 
elvágta.

Elhatározta a vezérlő-bizottság továbbá, 
hogy közzéteszi az uralkodónak első üzenetét 
es a bizottságnak erre hozott válaszát, amely 
legfényesebben dokumentálja eljárásuk jogos, 
törvényes és alkotmányos vo'tát.

A királyi üzenet Így szólt:
Felszólította a király a koalíciót, hogy a 

| szabadelvüpárt kilences* bizottságának határo­
zatai szerint javaslatba hozott és elfogadott 
katonai reformok .mellett kormányt vállaljon. 
A nyelvkérdésben a király semmit sem enged. 
Saját címerét fogja megállapítani és azt fog­
ják viselni a katonai intézmények. A katonai 
büntető perrendtartásban a magyar nyelv ér­
vényesülése ellen kifogása nincs. A megkötött 
vámszerzödéseket és vámtarifa fogadtassák el.

Az erre adott válasz a kővetkező volt:
A parlamenti többség pártjainak ve- 

zérlöbizottsága az ö felsége által megjelölt 
alapot nem tartja állandó, sikeres kor­
mányzati működésre alkalmasnak és nem 
tartja olyannak, amely a tartós békét 
biztosítaná. Nem fogadhatja el a katonai 
kérdésben a királyi üzenetet. Állandó kor­
mányzás és béke a vezérlöbizottság meg­
győződése szerint csak a koalíció feliratá­
ban felállított munkaprogram által érhető el. 
Ezt a vezérlöbizottság egész kiterjedésében 
fentartja. Tekintettel azonban az ország 
súlyos helyzetére és a király egyenes fel­
szólítására, kész a szövetkezett pártoknak 
oly megállapodást javasolni, mely alapon 
elvei feladása nélkül a kormányt elválthatja 
és az alkotmányos tényezők szabályszerű 
müKödése helyreállítható és az együttműkö­
dés nemzeti alapon létesíthető legyen. El- 

I vile£ ezek nem egyeznek a király óhajával, 
i de gyakorlatilag számolnak avval és ennek 

ellenében a vezérlöbizottság feltételül azt 
köti ki, hogy a király ne követelje a koalí­
ciótól saját elvei megtagadását. Ezt nem 
csupán a politikai tisztességre, de a parla­
menti alkotmány sértetlenségére való tekin­
tettel sem tehetné. Ebből kifolyólag hatal­
mazza fel ö felsége a kormányt, hogy ezt 
az elvi álláspontot kijelenthesse. Vámszövet­
séget Ausztriával nem kötünk, de hajlandók 
vagyunk vele a szabad forgalom alapján 
kereskedelmi szerződést kötni. A valuta 
mielőbb rendezendő és a nemzeti bank meg­
valósításának előmunkálatait azonnal meg­
kezdjük.

A nemzet egész nagy tömegét képviselő 
bizottság megtette azt, ami kötelessége volt, 
az abszolutisztikus bécsi törekvés megtette 
azt, amihez joga nem volt! Az Andrássy kép­
viselte békeakció megszűnt, a gróf küldetése 
véget ért, hadd jöjjön most már a leplezetlen 
abszolutizmus, meztelen erőszak! Si vis pacem 
para bellum!

József főherceg a királynál.
József királyi herceg legközelebb, meg­

lehet még ma Bécsbe a királyhoz utazik. Azt 
hiszik, hogy ez az útja a hercegnek a politi­
kai helyzettel függ össze.

Ellenzéki értekezletek.
A szövetkezett ellenzéki pártok február 

hó 10 én délelőtt Budapesten az uj városháza 
tanácstermében közös ülést tartanak. *A füg­
getlenségi párt február hó 9-én délután *6 óra­
kor értekezletet tart.
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Äz üzenet.
Az uralkodó első Ízben Andrássy 

gróf utján a következő üzenetet küldte a 
vezérlő-bizottságnak:

1. Vállalja el a kormányzást a koalíció.
2. A hadsereg dolgában kívánt reformok 

a kilences bizottság javaslatai alapján életbe 
lépnek, illetve végrehajtatnak.

3. A koalíció elfogadja a német kereske­
delmi szerződést, mivel e szerződés végrehaj­
tása dolgában a király Ígéretet tett.

4. A belügyek terén a kormánynak sza­
bad keze van.

Két napos tanácskozás után, amelynek 
részletei többé-kevésbbé már ismeretesek, a 
vezérbizottság megállapította a király üze­
netére való választ és fölkérte Andrássy Gyula 
grófot, hogy a király előtt a koalíció nevében 
a következő ellenjavaslatokat tegye:

1. A koalíció elvállalja a kormányt.
2. A koalíció s illetve a vezérbizottság 

ragaszkodik a fölirati javaslat tartalmához; a 
föliratra a király a kormánynyal történő meg­
állapodás utján leiratot küld az országgyü- j 
léshez.

3. Ha a király és koalíció őszinte békét 
akar, amihez kétség nem fér, kell, hogy e | 
kormány vívmányokat mutathasson föl es i 
kell, hogy a nemzetet megnyugtassa. Épen 
ezért a koalíció elfogadja ugyan a német ke­
reskedelmi szerződést, de azt önállóan, a 
külön önálló vámtarifa alapján köti meg. 
Ausztriával pedig szabad kereskedelmi ala­
pon szerződést köt.

4. Az uj kormány a valutarendezést azon­
nal befejezi és fölállítja az önálló magyar 
nemzeti bankot.

5. A katonai dolgokban a kővetkező ja­
vaslatot teszi a bizottság:

A királynak abbeli vonakodását, hogy a 
nemzeti követelményeket teljesítse, a vezérbi- 
zottság ugyanis csak úgy értelmezheti, hogy 
a király kételkedik a nemzeti akaratnak a ka­
tonai követelményekre vonatkozó teljességé­
ben és megállapodottságában, mert ez az 
alkotmányjogi szempontból egyedül elfogad­
ható alapja a vonakodásnak. Ebben a fölte­
vésben a vezérbizottság felajánlja azt, hogy 
katonai követelményei a nemzet újabb dön­
téséig függőben maradjanak, de függőben 
maradjon a hadseregnek minden fejlesztése 
is és csupán a rendes ujonckontingens és had­
ügyi költségvetés bizeosittatik. A nemzeti dön­
tés előkészítése végett a koalíció rögtön hozzá 
fog a választási reformhoz széles alapon és 
annak befejezése után kiköti az uj vá­
lasztások elrendelését. Ha ugyanis nem a 
nemzeti akarat valódiságába vetett kétely a 
király elutasító magatartásának alapja, akkor 
ez csak azt jelentheti, hogy a király nem is­
meri el ezen a téren a nemzet beleszólási 
jogát, ami csonka államiságot vagy csonka 
alkotmányosságot jelent, vagy jelenti mind a 
kettőt; ilyen fölfogást pedig a koalíció még a 
legsúlyosabb bajok elkerülése céljából sem 
szentesíthet.

6. Még a Ház föloszlatása előtt azonban 
megcsinálja a restitució in integrumot. A 
státuskvó sértetlen visszaállítása e kormány 
egyik elsőrendű föladata. A nemzeti ellent- 
állás és alkotmányvédelem során fölfüggesz­
tett tisztviselőket állásukba visszahelyezik. De 
főképpen intézkednek arról, hogy törvényeink 
hézagait a lefolyt esztendő tanulságai alapján 
kitöltik és megállapítják világosan az or­
szággyűlés elnapolásának és föloszlatásának 
eseteit.

Ferenc Ferdinánd Goluohowszki-nál.
Ferenc Ferdinánd trónörökös teg­

nap délután a közös külügyminisztérium pa­
lotájában meglátogatta Goluchowszki grófot.

A baloldalon.
Az egész baloldali táborban a hangulat 

rendkívül határozott. A király válasza megle­
petésszerűen hatott ugyan, mert mindenki a 
békét várta, most azonban, hogy a dolog igy 
esett, mindenki elszánt a küzdelem folyta­
tására. A függetlenségi párton mozgalom indult, 
hogy Kossuth Ferencet megkérjék, hivassa 
össze a pártot haladéktalanul konferenciára.

Kossuth Ferenc maga rend­
kívül tartózkodó a helyzet meg­
ítélésében. Párthívei ma nagy számban 
i keresték fel és előadásukból Kossuth Ferenc 
j azt az impressziót merítette, hogy a függet- 
i lenségi párt az engedékenységben tovább nem 
! mehet.

NAPIHIREK.
A »gyöngyélet . . .«

Temesvár, febr. 6.
Katonaélet — Gyöngyélet. A statisztika 

mást mutat . . . Szomorú adatok . . .
A közös hadsereg békeállományának min­

den tízezer katonájából tizenegy fiú lett ön­
gyilkos — ezt jelenti a legújabb, leghitelesebb 
statisztika. A koporsó örök rabságát kedvesebb- 
nak találták ama gyöngyélet örömeinél és a 
fegyvert, amely hivatva van őket és általuk 
egy egész nemzetet megvédeni, a tulajdon 
fiatal életük ellen fordították.

Szinte borzadva olvassuk ezt a statisz­
tikát.

Egyetlen egy esztendő alatt több mint 
negyedfélszáz katona kívánkozott a halálba, j 
Egy hijján háromszáz el is jutott a más vi-: 
lágra. Hatvan megállóit az elpusztulás fele- j 
utján, a nyomorúság kolduskövénél. Annyi j 
önkéntest a halálnak a müveit világ egyetlen; 
hadserege se szolgált béke idején, mind ez aj 
mi »dicsőséges« és »érinthetlen szellemű« 
közös armádinak. De nem annyit, hanem 
negyedrész annyit se, mert a statisztika 
együtte átlagarányához képest a tmi közös 
hadseregünk kaszárnyáiban »nyolcszor« annyi 
öngyilkosság történik, mint a többi államok 
nemzeti hadseregeiben.

Az utolsó tíz esztendő alatt ezredek ma­
síroztak ebből az ármádiából a maguk ásta 
sírba. Ez irtozatos arány okát, forrását nincs 
nagyon miért keresnünk.

A német, a francia, az angol fiú, ha a 
katonasipkát a fejébe nyomják, nem kerül 
egyszerre egy idegen világba, ahol amit otthon 
szentnek tanult, bűn számba veszik, vagy 
megcsufolják. Ahol, ha az anyanyelvén szól 
börtönbe vetik, vasra verik.

Nem nagy sor igy megérteni, miért lövi 
szivén, ami kaszárnyáinkban nyolcszor annyi 
katona, mint másutt és ezeknek hatvan szá­
zalékát a büntetéstől való félelem és a szol­
gálattól való elkedvetlenedés kerget a halálba.

— Az ág. ev. nöegylet estélye. A temes­
vári ág. ev. nöegylet által e hó 17-én a Vi­
gadóban rendezendő estélye iránt, városszerte 
igen élénk az érdeklődés. A hangversenyen 
való közreműködésre a rendezöbizottságnak 
sikerült Takáts Mihályt, a budapesti m. kir. 
operaház jeles baritonistáját megnyernie. A 
részletes programot a rendezőség a napok­
ban közhírré teszi. Jegyek kaphatók: U h r- 
mann Henrik, Weismayr Ferenc, Hinterseer 
Ulrik kereskedéseiben és este a pénztárnál. 
Páholyjegy 16 kor., családjegy 10 kor., sze­
rnél jegy 4 kor.

— A kalapgyár közgyűlése. Az Első Dél­
magyarországi Kalapgyár R.-T. vasárnap tartot­
ta rendes évi közgyűlését Vest Ede lovag, udv. 
tanácsos elnöklete alatt. A közgyűlésen a tel­
jes részvénytöke képviselve volt. Az igazgató- 
sági jelentés felolvasása után az igazgatóság 
összes indítványait elfogadták elhatározták, 
hogy a részvényekre negyvenöt korona és az 
elsőbbségi részvényekre ötven korona osz­
talékot fizetnek ki. Uj tagul beválasztották 
az igazgatóságba Riecken C- J. Henrik mér­
nököt és újra megválasztották a felügyelöbi- 
zottságba Aczél Gyulát, Geml Józsefet, Kra- 

Itochwil Henriket és Szántó Frigyest.

— A Thury-pár válik. A legszebb, leg­
kedvesebb szinészpár, a végtelenül bájos 
Böske és az adoniszi Elemér, kiket lépten- 
nyomon körülrajongnak, dicsőítenek, szeretnek, 
ez, az ideális boldogság megtestesítésére 
teremtett pár — nem érti meg egymást és — 
ha már kipattant a családi titok, hát kimond­
juk mi is — válni készül.

— Uránia előadás. Nagy közönség nézte 
végig tegnap este a Vigadó nagytermében 
Müller György zürichi reáliskolai tanár 
előadással kisért vetített képeit. 72 tisztán 
látható és tökéletes élethüséggel reprodukált 
képben végigvezette a közönséget Déli-Ausz- 
trián. Egy kellemes utazáson mentünk keresztül 
Bécstöl az adriai tengerig, gyönyörködve a 
természet örök szépségeiben. A változatos fel­
olvasás nem kevéssé kötötte le a közönség 
figyelmét, amely zajos elismerésének adott 
kifejezést. Ma este a földgömböt és a termé­
szet csodáit mutatja be Müller tanár.

— Eljegyzés. K o h n Bernát temesvári 
betűszedő eljegyezte Klein Olgát, Klein N. 
józsefvárosi háztulajdonos leányát.

— Bartók hangversenye. Temesvár ez 
évben szerencsés szituációk közé jutott. A 
művészek egész sora vendégszerepeit már s 
a közel jövőben ismét művészi élvezetben 
lesz része a közönségnek. Bartók Béla, a 
külföld legelőkelőbb művészi köreiben is elő­
nyösen ismert tehetség, a jövő hét folyamán 
Temcsvárott hangversenyez. A fiatal művész 
Angliában aratta legnagyobb diadalait. Az est, 
amely iránt már is igen élénk az érdeklődés, 
e hó 14-ére van tervezve. Előjegyzések Uhr- 
mannn Henrik papirkereskedésében esz- 
közölhetök.

— Az Erzsébetvárosi Templomépitő 
Egyesület vasárnap délután tartotta ez évi ren­
des közgyűlését Mühle Vilmos elnöklete 
alatt. Az elnök megnyitó beszéde után Tóth 
Ferenc titkár olvasta fel terjedelmes évi je­
lentését, melyből kitűnik, hogy az egyesület 
a múlt évben ismét számos uj taggal sza­
porodott és hogy a templomépités ügye már 
mindinkább közeledik a megvalósodáshoz. 
Albert Mihály pénztáros jelentése szerint az 
egyesület bevétele az 1905. évben 3152 kor. 
72 fill, volt, kiadása ellenben 179 korona 22 
fill., amivel az összvagyon 1905. dec. 31-én 
17.517 korona 70 fill.-re rúg. A közgyűlés a 
jelentéseket tudomásul vette és a felment­
vényeket megadta, mire a közgyűlés véget 
is ért.

— Közgyűlés. Vasárnap, febr. 11-én, d. u.
4 órakor tartja a kát. legényegylet ezidei 
rendes közgyűlését. Tárgysorozat: igazgatói 
jelentés, előadja Mayer János, pénztári 
jelentés, a tisztikar megválasztása, esetleges 
indítványok. 5 órakor Tűssel Gáspár tanító 
tart felolvasást, utána szinielöadás.

— A mehalai gyilkosság. A múlt télen 
történt, hogy a mehalai ut mellett meggyil­
kolva találták Kovács-Gyura Katalint, akit 
aznap este egy egészségügyi katonával láttak. 
A rendőrség csakhamar kinyomozta, hogy a 
katona Grivu Nikoláj, akire rá is bizonyult 
a gyilkosság. A bestiális ember a leányt, 
aki szeretője volt, elcsalta magával és meg­
fojtotta. A gyilkost a temesvári hetedik 
hadtest hadbírósága vonta felelősségre és 
kilenc havi várfogságra Ítélte.

— Baleset vagy gyilkosság. A József­
városhoz tartozó Rónácon, tegnap a laká­
sán halva találták G r ó z a Péter vasúti 
munkást. Kezdetben azt hitték, hogy a sze­
rencsétlen önkezével oltotta ki életét, mígnem 
a kerületi orvos megállapította, hogy Gróza 
vagy balesetnek, vagy pedig gyilkosságnak 
esett áldozatul. A kir. ügyészség a holttest fel­
boncolását rendelte el, amit ma délelőtt 
Szigeti Henrik dr. törvényszéki orvos fog tel­
jesíteni Fehér Antal központi vizsgálóbíró 
jelenlétében.

— Borzalmas lelet. A lippai országúton 
február hó 5-én egy borzalmasan megcson­
kított férfi-holttestet találtak. A holttestről a 
hús csaknem teljesen le volt rágva, amiből 
azt következtetik, hogy a szerencsétlen ember 
vagy farkasoknak, vagy vaddisznóknak, eset­
leg kutyáknak esett áldozatul. A kir. ügyész­
ség a holttest fölboncolását rendelte el.
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— Halálozás. Súlyos csapás érte Bukó- 
vetz Sándor dr. vingai ügyvédet. Felesége szül. 
Verbos Bella, életének huszonhatodik évében, 
három esztendei boldog házasélet után meg­
halt. Az elhunyt uriasszonyt férjén és két 
kicsiny gyermekén kivül, kiterjedt család gyá­
szolja. A holttestet ma délelőtt nagyszámú 
közönség részvétele mellett Vingán beszentel­
ték és Aradra szállították, ahol holnap a családi 
sirkertben teszik örök nyugalomra.

— Rejtélyes gyilkosság. Karánsebesról 
Írják: V an n inger Kristóf múlt hó 25-én 
Ószadováról Karánsebesre jött, hogy ren­
dezze a váltóját. Elvégezve a dolgát, másnap 
egyik ismerősével kocsin indult hazafelé. Múlt 
hó 27-én reggel az 55. számú vasúti örház 
közelében, a vasúti töltés melletti árokban 
halva találták a szerencsétlent. Arccal felfelé 
feküdt kiterítve a jégen, lábairól lehúzva a 
cipők, arcán súlyos sérülések nyomai, ame­
lyek arra engednek következtetni, hogy 
rablógyilkosságnak esett áldozatul. A bonco­
lás igazolta ezt a föltevést. A vizsgálatot 
megindították.

— Drágább lesz a cipő. A múlt évi ausz­
tráliai állatvészek folytán felső-bőrben nagy 
hiány állott be, minekfolytán a jelenlegi bőr- 
árak egy eddig soha el nem ért magasságra 
szöktek fel és miután az élelmiszerdrágaság 
miatt a munkabérek is emelkedtek, a cipőáruk 
előállítási költségei annyira megnagyobbodtak, 
hogy a kész árunál is megfelelő drágulásnak 
be kell állania. Számitahi kell tehát a tény­
nyel, hogy cipőárukért, melyek legszüksé­
gesebb ruházkodási cikkekhez tartoznak, már 
most a cipőgyáraktól és cipészektől követelt 
magasabb árakat kell majd fizetni.

__ Kedélyes elgázolás. A zsombolyai
vasúti állomáson Jung Mihály vasúti munkás 
az elinduló vonat alá került. A munkás nem 
vesztette el lélekjelenetét, hasmánt feküdt, a 
tengelyek alatt meglapult és sértetlen maradt. 
Mikor a vonat elrobogott, fölállt, megtisztította 
magát s egész kedélyesen kérdezte:

— Hol a sapkám?
— Uj napilap Szegeden. »Szegedi Újság« 

címmel uj napilap indult meg Szegeden, 
amelyet Szakáts Andor, a hírlapírói kar eme 
tehetséges tagja szerkeszt. A lap az uj párt 
elvét vallja és eisö száma friss, eleven és 
tartalmas.

— A király esküje. Mikor a múlt év 
elején a király feloszlatta az országgyűlést, 
sok szó esett róla, hogy ez törvénytelen. A 
Független Magyarország egy vezércikke, melyet 
Fényes László irt, egyenesen azt mondotta ki, 
hogy a feloszlatással a király megszegte eskü­
jét. Fényes ellen királysértés címén port indí­
tottak, melyet Zsitvay Leó elnöklésével tegnap 
tárgyalt a budapesti esküdtszék. A köz vádat 
Balás Elemér dr. királyi ügyész képviselte, a 
vádlottnak Bródy Ernő dr. volt a védője. A 
vádhatóság a cikknek következő passzusát 
inkriminálta:

»Ma 1905. január 4-én a király es­
kübe vetett hit romjaink közölni kell, hogy 
Budavárában I. Ferenc József megszegte 
királyi esküjét. Magyarország alkotmány- 
biztosító törvényét szegte meg.«

A lefolytatott tárgyalás után Fényes 
Lászlót az esküdtek a királysértés vádja 
alól felmentették.

— Drágulás Szerbiában. A munkások 
lapja azzal vádolja a szerbiai kereskedőket, 
hogy szánt-szándék kai szítják az ellentéteket 
Ausztria-Magyarországgal s ily módon az 
élelmiszerek árát mérhetetlenül drágítják. A 
cukor, a spiritusz a legutolsó napokban 30 
százalékkal drágult.

„Corvina“ könyv- és zenemű-keres­
kedés, antiquarium, Temesvár. Ajánlja 
dúsan felszerelt rakrárát mindennemű könyv- 
és zenemüvekben, melyek részben uj és hi­
bátlan állapotban mélyen leszállított 
áron kaphatók.

* Képkeretezések modernek és ele 
gánsak eszközölhetök BARUCH J. üvegudvar­
ban Temesvár-Belváros

* Hazai
kivitelű és _____ 0-
geket készít mérték után Hinterseer 
Ulrik kesztyűgyára, Temesvár

a „Béli Újság“ renénjcsarnoka.
A király gyermekei.

58 Irta: F. Marlon Crawford.
Milyen jó orvos lett volna önből szólt a 

marchesa mosolyogva.
Aztán oly közönséges nyájasságokat mond­

tak egymásnak, mintha nem is tettek volna 
vásár tárgyává egy ártatlan lelket, s mintha 
nem is tudnák a rémitö valóságot.

— És hogy van donna Beatrice? Kérdé 
végre San Miniato.

— Miért nem nevezi öt egyszerűen Bea- 
tricenek? mondá hanyagul a marchesa. Jól 
van és mindjárt ide fog jönni.

— Azt hiszem, hogy még korán volna ez 
a bizalmasság, viszonzá a gróf, kinek eszébe 
jutott a hideg találkozás.

— Kedves leánya, azt hiszem, most egy 
kicsit több ceremóniát kíván, nem tudom, iga­
zam van-e. Kérem véleményét, marchesa ca- 
rissima'

—- Igaza van . . . önnek mindig igaza 
van. Igaza volt tegnap is a holddal . . . bár 
észrevettem, hogy ide is világított, mikor haza­
értünk, monda a marchesa kissé komoran, 
mert a gróf oka nem győzte meg.

— Természetesen, felelt San Miniato egy­
kedvűen.

Nem törődött többé földünk halvány kí­
sérőjével, mióta célját érte és a marchesa 
sokkal iustább volt, semhogy tovább boly­
gassa a kérdést.

— Igen örülök, hogy helyesli tegnapi vi- 
veletemet, folytatta a gróf. Természetes dolog, 
hogy fontos kérdés megőriznem a jó hatást, 
amelyet tegnap este tenni szerencsés voltam 
s meglehetős tapasztalt ember létemre tudom 
hogy az nem lesz valami könnyű.

— Bizony nem, mert Beatrice hóbortos 
egy kicsit!

— De a legkedvesebb hóbortos, akit va­
laha csak láttam, mondá San Miniato kelle­
metlen hévvel. Az ilyen apró szeszélyek vele 
járnak a fiatalsággal és a szépséggel.

— Igaza van önnek, mondá a maichesa.
— El vagyok rá készülve, hogy ma hi­

degen bánik velem; holnap viszont a legszí­
vesebben, ha úgy tartja a kedve. Én azonban 
nem változom.

— Ön igen jó, kedves barátom! — szólt 
a marchesa.

Tökéletesen értette, mit akar mondani a 
gróf és hálás volt tapintatáért, mely néha 
valóban a végletekig ment.

— Csakugyan furcsa volna, ha nem vol­
nék boldog és nem fogadnám hálásan a leg­
csekélyebb jóindulatot is, melylyel engem 
donna Beatrice kitüntetett — mondta a gróf.

És valóban boldog volt, mert tudta, hogy 
a grande Michele-család vagyona most már 
nem siklik ki a kezéből. Különben is mód 
nélkül bízott magában és ügyességében. Való­
színűnek tartotta, hogy a tegnap esti jelenet 
ismétlődni fog és pedig tartós hatással. Bea­
trice fiatal és szeszélyes volt. A fiatalságra és 
a szeszélyre mindig biztosan lehet számítani. 
Így nyugodtan megértette a marchesával, hogy 
Beatrice rossz kedvének nem tulajdonit na­
gyobb fontosságot, mint amennyit megérdemel. 
Aztán még tovább beszélgettek, nem téve 
célzást azokra a komoly dolgokra, melyeket 
most el kellene intézni; mind a ketten hall­
gatagon megegyeztek abban, hogy ez a házas­
ság elhatározott és befejezett dolog.

Most visszatért Beatrice és némán leült 
az asztalhoz.

— Sétáltál egy kicsit, angyalom ? —- kérdé 
az anyja.

— Igen, sétáltam egy kicsit.
— Nem fárasztotta ki a tegnapi kirán 

dulás, donna Beatrice? — kérdé San Miniato.
— Egy csöppet sem —-tf( felelt a leány, 

azzal fogott egy könyvet s c. /ásni kezdett.
__ Beatrice! — kiáltotta marchesa elször-

nyedve — gyermekem! micsoda könyv az? 
Maupassant! Hát végkép megfeledkezel ma­
gadról ? . , ,(Folytatjuk.)

Telefon 737. 
Alapittatott

Telefon 737
Alapittatott

1845. 1845.
Téli idényre férfi, fiú és leányka ruhák a 
legdivatosabb kivitelben és legnagyobb válasz­
tékben raktáron vannak. Képes árjegyzék 

kívánatra bérmentve küldetik.

NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR-BELVÁROS, Hunyadiutca 1. sz

00000000800000000
Gőz és kádfürdő

TEMESVÁR,
Belváros, TTiärdö-ntca.

A legnagyobb kényelemmel és elegánsan 
berendezett fürdő áll a t. c. közönségnek 

naponta rendelkezésére.
KÁDFÜRDŐ a naponta reggeli 6 — esti 7 óráig.
GŐZFÜRDŐ: urak részére naponta 

reggeli 6 — déli 1 óráig, nők részére 
hétfő déli 1 órától — este 5 óráig, csütörtök 
reggeli 7 — déli 1 óráig.

A nyári hónapok tartamára naponta üdítő
ZUHANYFÜRDOK urak részére a délutáni 

órákban.

Elegáns uárótcrmeh! Temesvár legszebb diszkertje!
Mérsékelt áru jegyek kaphatók :

Belváros, Frisch J. d ohánytözsdéjében Hunyadi-utca.
Káldor-féle különlegességi tőzsdében, Jenö- 
herceg-tér. 133

Józsefváros, Neumann József füszerkeresk. Scudier-tér 
Gyárváros, Weiterschiitz Géza Kossuth-tér.
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Csakis újdonságok
nőt-ruhákban és sjőruieárufcban

tetemesen leszállított árak mellett,

cJCoízer
cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR-BELVÁROS, Rezső-utca 7. sz. 
a »Koronaherceg« szállóval szemben.
Városi és megyei távbeszélő 616. sz.

Saját mérték-műterem Budapest, Koisuth-utca 9.
Kívánságra divatlapok.

Ferenc József városi színház.
Folyó sz. 130. Évadbérlet. 129-dik (páratlan sz.)

Kedd, 1906. évi február 6-án:

Bohémszerelem.
Operette három felvonásban. Henri Murger után irta: 

Paul Ferrier.

SZEMELTEK:
De la Breteche giófnö................ L.-Mihályfi Juliska
Paul de la Breteche vicomte, a fia Szánthó Gáspár
Carolus Barbemuche, nevelő 
Musette, kalapkészitönö . . . 
Mimi, virágkészitőnö . . . .
Marcel, festő.............................
Alexandre Sehaunard, zenész 
Gustave Collíné, bölcsész .

. Leövey Leó 
B.-Répássy Guszti 

. Haller Irma 
Bejczy György 
Vajda Alfréd 

. Izsó Miklós

ii gyártmány I A legfinomabb
minőségű keztyü ktilönlegessé-

A »DÉLI ÚJSÁG« alapitója: néh. Makay Iván. j 
Felelős szerkesztő: Groszmann Samu dr. 

Lapszerkesztő : Gokler Gyula.

vége 10 órakor.
Holnap, szerdán, bérletfolyamban:

A csöppség.
Énekes vígjáték három felvonásban.

Heti műsor:
Szerda: A csöppség. Páros.
Csütörtök: A párbaj. Páratlan.
Péntek: Lebonnard papa. Először. Páros. 
Szombat: Lebonnard papa. Páratlan. 
Vasárnap délután: A boszorkány. 
Vasárnap este: Bohémszerelem. Páros.
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Vetőmagnak ajánlunk:
l-sö rendű ólomzárolt áranhnmentss heremagot
I-sö „ „ „ lucernát
l-sö „ taflaszlilökkőnyt
I-sö „ muharfiiagot, kölest

Klein Vilmos örökösei
Temesvár.

Gummi óvszerek! +
Valódi amerikai, angol és francia Weges gyártmány.
Neverlp ét Seserteur valódi: 12 drb 6, 8 és 10 kor. 
Oapetf amerikait (rövid) 12 drb 4 kor. és 6 kor.
Hálhőlyag nem ragasztva 12 drb 5, 6 és 8 kor.
12 drb rendelésnél franco, diserét postán szétküldve 

utánvéttel.
Kapható : Weiss S. Sándor gyógyszerésznél

Temesvár-Erzsébetváros, Telek-tér 2, szám.

Kőszén eladás.
Szobafü'és és főzésre kitűnőnek elismert

darab szalon szén
métermázsánként házhoz szállítva 3 kor.,
raktárból 2 kor. 80 fill., 5 métermázsa megren­

delésnél, métermázsánként 20 fillérrel olcsóbb.
Vaggon rakománynál úgyszintén gépszénkötésekre 
külön megegyezés szerint a bánya vezérkép« 
wiselőségnél Temesvár-Gyárváros, Széna­
tér 2. szám, hová irás- vagy szóbeli megrende­

lések intézendök.
Megrendelhető még Winternitz Testvéreknél
Józsefváros, Winternitz Mártonnál Gyárváros 
és a Jelzálogkölcsön Intézetben Belváros, 

Szent György-tér 4.

VASÚTI MENETREND.
Érvénye® október l-től.

r

Gazdasági tanfolyamat végzett
30 éves, 10 évi gyakorlattal biró
gazdász, ki a szarvasmarha-, sertéshizlalás | 
és tenyésztésben, valamint lótenyésztés és I 
betanításban alapos jártassággal bir állást 
keres azonnali belépésre. Beszél magyarul, 

németül és románul.
Szives meghívást „Szorgalmas“ jeligével 

kér Temesvár-Gyárváros, postrestante. 
Elvállal esetleg magán lovak betörését nyereg 

alá vagy kocsi elé csekély díjazásért.

VÉGEIiAöAS
férfi divat, diszmii és pipere

cfkkektien.
Üzletünk teljes feloszlása miatt 
az összes raktáron lévő áru­

cikkek
mélyen leszállított árakon

adatnak el.

Francz Testvérek
Belváros, Jenöherceg-utca (Rieger ház.

J

Érkezik:
Budepest felöl.

j Személyvonat reggel 5.20 
! Szegedi szem.-v. » 7.49
I Szegedi szem -v. este 9.— 
, Gyorsvonat d. u. 2.35 
I Személyvonat » 6.04
j Gyorsvonat » 8.00

Orsovárnl.
Karánseb. sz.-v. regg. 7.05 
Gyorsvonat » 7.33
Személyvonat d. u. 12.40 
Személyvonat este 7.34 
Gyorsvonat d. u. 1.12

Báziásról.
Személyvonat reggel 6.57 

>- d. e. 9.17
d. u. 1.— 
este 8.05

Aradról.
Személyvonat reggel 7.44 

» d. u. 1.45
Vegyesvonat este 7.39

N.-Szt.-Mlklósról.
Személyvonat reggel 7.29 
Vegyesvonat este 8.10

Buziásröl,
Vegyesvonat reggel 7.15 
Személyvonat este 8.51

Radna-Llppáró!
Vegyesvonat reggel 7.54 

» d. u. 1.05
* este 7.31

Módosról.
Személyvonat icggel 7.24 
Vegyesvonat este 5.09

Indulás:
Budapest feló.

Szegedi sz.-v. regg. 
Gyorsvonat >■

Személyvonat d. e. 
Gyorsvonat d. u. 
Szegedi szem.-v. » 
Személyvonat »

örsovára,
Személyvonat reggel 
Személyvonat d. u. 
Gyorsvonat d. u. 
Gyorsvonat este 
Karánseb. sz.-v. este

Báliam,
Személyvonat reggel 6.05 

d. e. 10.25 
» d. u. 3.—
■> este 8.26

4.45 
7.50 
9.35 
1.22 
3.55
9.45

7.5ö
2.55
2.49
8.15
6.35

Aradra,
Vegyesvonat reggel 
Személyvonat d. u.

” este
R.-Szt,-Miklósra,

Személyvonat reggel 
Vegyesvonat d. u.

Buziásra,
Vegyesvonat reggel 
Személyvonat este

Badna-Uppára,
Vegyesvonat reggel 

» d. e.
> d. u.

Módosra,
Személyvonat reggel 5.20 
Vegyesvonat d. u. 3.17

8.25
2.10
9.17

8.05
4,30

8.30
8.52

3.20 
9.22 
3.36

Temesvári Első Takarékpénztár
Mérleg-számla 1905. december 31-én

VAGYON
Pénzkészlet.........................................
Osztrák-magyar bank giró-számlán
Váltó-tárca.........................................

Jelzálog-kölcsönök:
Záloglevél-kölcsönök .....................
Készpénz-k ölesönök.........................
Előlegek értékpapírokra.................
Nyílt hitelek fedezet mellett . . .

Értékpapírok :
2,932.200 K. 4°/0 Magyar korona járadék á 9575 K. 
3,000.000 K. 4% Magyar földtehermentési
kötvény ........................................................ á 97 — K.

36.000 K. 4% Tiszai és szegedi nyere­
mény-kötvény ............................................... á 169.— K.

Különféle értékpapír.....................................................
A záloglevél-biztosítási alap értékpapírjai:

1,604.000 K. 4% Magyar koronajáradék á 95 75 K. 
500.000 K. 47„ Magyar jelzálog-hitelbank
záloglevél.......................................................á 97.50 K.

500.000 K. 4% Magyar leszámítoló- és
pénzváltó bank záloglevél....................á 97.50 K.

500.000 K. 4% Kisbirtokosok országos
földhitelintézeti záloglevél.................... á 98 — K.

A nyugdíjalap értékpapírjai :
100.000 K. 4°/0 Pesti hazai első takarék-
pénztári záloglevél .................................. á 98.— K.

100.000 K. 4% Magyar jelzálog-hitelbank
záloglevél ....................................................... á 97.50 K.

2 drb Temesvári első takarékpénztári
részvény................................................. á 5700.- K.

Saját záloglevél-készlet:
195 200 K 4*/20/0-os B sorozatú . ... á 100.— K.
'<30.200 K. 47j0/cfos C sorozatú . ... á 100.— K.
569.900 K. 4°/0-os D sorozatú................á 97.— K.

Követelések bankok és hitelintézeteknél . . .
Intézeti törzsház.............................
Árverési utón szerzett ingatlanok 
Átmeneti tételek 
Különféle activa 
Leltár

Korona f.

300.229:65
107.296196

Korona j f.

407.526 61 
2,978.829|32

15.695-503:83 
5.525 130Ii3 21,220 633 96 

52.203 - 
386.300142

2,807.581 50

2,910.000; —

57.558 - 
31,850;

1,535.830,. 

487.500 - 

487.500,- 

490.000 —

98.000-

97.500]-

11.40oj-

105.200!- 
3302001- 
543.103 -

5,806.989 ;50

3,000.830

206.900

1,068.603 
90.620 

480.000 
67.908 

188,363 
137 499 
11 302

36,105.015

TEHER
Részvénytőke: 1200 drb részvény á 1000 K.
Általános tartalékalap.........................................
Külön tartalékalap.............................................
Árfolyamkülönbözeti tartalékalap.................
Osztalék- tartalékalap..........................................
Intézeti törzsház fentartási alap.....................
Nyugdíj-alap..........................................................
Jubileumi alapitvány-tó'ke..................................
Betétek:
takarékpénztári könyvecskékre.....................
giró-számlára.......................................................
folyó-számlára......................................................

Forgalomban levő záloglevelek:
4‘/j“/o-os B sorozatú..........................................
4</2 °/o*os C sorozatú..........................................
4°/o'OS D sorozatú..........................................

Kisorsolt záloglevelek :
4‘/i°/e"OS B sorozatú..........................................
4>/,«/„-os C sorozatú..........................................
4°/„-os D sorozatú..........................................

Visszleszámitolt váltók......................................
Folyő-számlai hitelezők.....................................
Jelzálogkölcsönökből visszatartott összegek
Hátralékos tőkekamatadó..................................
Fel nem vett záloglevél-szelvények................
Átmeneti tételek.....................•........................
Különféle passiva.................................................
Tiszta nyeremény..................................................
Múlt évi áthozat.................................

12

74
30

58
56

STOLZ M. ÁGOST s. k. URAY -MÁTYÁS s. k.
vezértitkár. !. könyvelő.

AZ IGAZGATÓSÁG.
Dr. jur. PETRUSS JÓZSEF s. k. JESZENSZKI BÉLA s. k. KARNER LAJOS s. k.

vezérigazgató.
STEFANOVITS SZILÁRD s. k. VILSMEIER ANTAL s. k.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk :
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG.

Dr. TELBISZ KÁROLY s. k. elnök. Dr. L1CHTSCHEINDL GÉZA s. k.

Korona

717.982 
!,243 514 
318.766 
60.000 

9.726 
216 658i8: 

40 OOOi-

15. 103 056 
33624 

103.051

740 400
203.200
181.200

136 800- 
56.000 
I39OO!

353.754130
16.143123

Korona

1,200.000 -

3,606.639; 13

15,239.633:22

12,124.800

206.700 
2,042.372 

791.339 
29.427 74 
27.788180 
18.536 [25 

364.565,60 
83.226:-

369.897:53

36.105.016 56

ifj. KREMSER JÁNOS s. k.
II. könyvelő.

LUI NÁNDOR s. k. RIEGER FERENCZ s. k. 

WITTENBERGER ANTAL s. k.

WIESZNER FERENCZ s. k
Kiadja és nyomja: Mangold L. »Hungária* könyvnyomdája, Temesvár.

\


